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Istoria mişc{1rii muncitoreşti din Hom[mia cunoaşte, în clesf{1şurarea 
ei continuu şi accelerat ascendentă, mai multe perioade evolutive, cores
punzătoare stadiului de dezvoltare a conştiinţei de clasă şi capacităţii 
organizatorice, precum şi în funcţie de determinaţiile acestor compo
nente în planul acţiunii pentru îndeplinirea dezideratelor sale de clasă 
şi ale întregului popor. În intenţia acestui articol nu se află o încercare 
de periodizare a istoriei mişcării muncitoreşti din România, ci numai o 
resubliniere a momentului 1921 - transformarea Partidului Socialist clin 
România în Partidul Comunist Român - şi mai ales insistarea asupra 
unor date şi fapte care sînt în măsură să explice cu sporită claritate 
resorturile profund s{mătoase ale mişcării noastre muncitoreşti, ale par
+,idului ei politic, care-şi înscrie în program, ca sarcină istorid1, totala 
şi reala eliberare a proletariatului şi a tuturor celorlalte clase şi cate
gorii sociale obidite clin ţara noastră. 

Rezonanţa politică, de o deosebit{1 amplitudine, a transformării par
tidului socialist în pa1tid comunist s-a datorat şi faptului că acest eve
niment reprezenta „un moment de însemnătGte crucială în istoria Rornd
niei - a încununat îndelungatul proces de maturizare, clarificare ideo
logică şi organizare politică parcurs de mişcarea noastră muncitorească"', 
începînd cu celebrul program-studiu Ce vor socialiştii români? (1886) şi 

înfiinţarea, în 1893, a P.S.D.M.R. Dar, dincolo de ecoul imediat al aces
tui eveniment, el s-a transmis pînă în contemporaneitatea ultimei pătrimi 
a veacului nostru ca „un fapt de conştiinţă socială"2 şi element primor
dial în analiza şi explicarea „logicii procesului revoluţionar din Româ-

1 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul construirii societăţii sociaListe multi
lateral dezvoltate, voi. 5, Bucureşti, 1971, p. 798. 

2 Damian Hurczeanu, Crearea Partidului Comunist Român - continuitate is
torică şi salt calitativ, în „Era Socialistă", 1976, nr. 7, p. 3. 

2• 
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nia"3, cum se exprima si Damian Hurezeanu într-un relativ recent arti
col. De fapt, chiar ca fenomen internaţional, crearea partidelor comu
niste este considerată ca deschizătoarea unei epoci noi, superioare, în 
dezvoltarea mişcării muncitoreşti din lumea întreagă4, fiind, totodată, 
rezultanta unui complex proces istoric alcătuit dintr-o multitudine de 
factori generali şi elemente specifice fiecărei ţări. 

în majoritatea lor, lucrările istoriografiei româneşti actuale care se 
referă la evenimentul tratat de noi încep analiza cu perioada de după 
sfîrşitul primului război mondial, din dorinţa unei cît mai ample argu
mentări şi descifrării mobilurilor celor mai apropiate ale transformării 
Partidului Socialist din România în Partidul Comunist Român. Este ade
vărat, însă, că studiile de amploare prezintă acest fenomen în evoluţia 
sa procesuală, cu o insistenţă firească asupra perioadei 1918-1921. În 
acest context de preocupări, ne propunem şi noi a dezvolta cîteva idei 
despre etapa definită printr-un puternic avînt revoluţionar şi în Româ
nia, pînă la făurirea Partidului Comunist Român, cu atît mai mult cu 
cit considerăm valabilă acea judecată de valoare care califică această 
etapă ca fiind o „perioadă distinctă"5 în istoria mişcării muncitoreşti. 

Ansamblul societal românesc, de la sfîrşitul deceniului al doilea, se 
confruntă cu nenumărate căutări pentru acomodarea la ritmul general 
de evoluţie a istoriei care manifestă, încă înainte de terminarea războ
iului, puternice tendinţe spre stînga, stare ce a cuprins şi atitudinea par
tidelor, exprimată de reformulările programatice sau direct în acţiune. 
Masele muncitoare din România cunosc o puternică radicalizare care se 
reflectă atît în poziţia partidului socialist cit şi în cea a mişcării sindicale 
sau a organizaţiilor progresiste de tineret6• în aceste condiţii, datorită 
acţiunii sale în concordanţă cu pulsul stării de spirit a clasei muncitoare, 
Partidul Socialist din România ajunge la un considerabil prestigiu şi o 
foarte apreciabilă influenţă în rîndul maselor. Cu atît mai mult este 
sesizabilă această poziţie a partidului socialist cu cit desăvîrşirea statu
lui naţional unitar a făcut posibilă unirea forţelor politice ale organiza
ţiilor muncitoreşti şi a demonstrat, într-un asemenea moment istoric, 
imensele sale valenţe revoluţionare. Şi, fireşte, popularitatea, realismul 

3 Ibidem. 
' Traian Caraciuc, N. Copoiu, Crearea partidelor comuniste, o etapă nouă, su

perioară în dezvoltarea mişcării muncitoreşti internaţi•:male, în „Anale de istorie", 
1971, nr. 2, p. 46. 

5 Ibidem, p. 49; Perioada din istoria României ce a urmat imediat primului 
rf1zboi mondial a fost sintetic prezentată, foarte recent. ca „o perioadă de consoli
dare şi dezvoltare a statului naţional unitar, a forţelor de producţie şi, totodată, 
o perioadă de puternic avînt revoluţionar pentru dezvoltarea democratică a ţării, 
pentru apărarea intereselor clasei muncitoare, ale maselor populare, a libertăţilor 
democratice" (Nicolae Ceauşescu, 60 de ani de slujire det'otată a poporului, de 
luptă pentru dreptate socială şi libertate naţională, pentru construirea socialismului 
şi ridicarea bunăstă1-ii maselor, pentm independenţa patri.ei, colaborare internaţio
nală Ji pace, Bucureşti, 1981, p. 11). 

Titu Georgescu, Concepţia lui V. I. Lenin desp,re partidul de tip nou, în 
,,Anale de istorie", 1970, nr. 2, p. 26. 
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3 Făurirea Partidului Comunist Român 21 

politic promovat de partidul socialist au făcut ca acesta să devină un 
adevărat partid de mase, înregistrînd cel mai înalt salt numeric în pri
vinţa membrilor şi aderenţilor, totodată ajungînd a fi singura forţă poli
tică din România cu organizaţii pe întreaga întindere a ţării'. Istoricul 
Gh. Unc afirmă că în toamna anului 1919 partidul socialist avea aproxi
mativ 150 OOO de membri, deoarece - spune acela''Î autor - ,,nicăieri 
în această parte a Europei afluenţa maselor de proletari spre organiza
ţii,le mUJl1citoreşti nu a lruat proporţii atît de mari c2 în Homânia'' 8

• Iar 
afirmaţia lui Gh. Unc se verifică pe deplin prin judecăţile constatative 
din documentele epocii, dintre care unele vorbesc despre „năvala aceasta 
e~traordinară de masă care a venit şi vin zilnic în mişcarea noastră"9 

(mişcarea socialistă-n.n.V.P.). Acelaşi document - Dare de scamă mo
rală şi materială a Partidului Socialist din România. Secţiunea Bucu
reşti - atenţionează, însă, că vechea structură şi concepţie a partidului 
nu pot face faţă necesităţilor timpului, în amploarea la care ajunsese ra
dicalismul maselor, concluzionînd că ,,deşi mişcarea a crescut în supra
faţă şi este stăpînită într-adevăr de spiritul revolulţionar, n-a crescut 
însă destul în adîncime şi a dat foarte puţine, prea puţine, elemente care 
să corespundă nevoilor mişcării'00. Aşadar, se dovedea tot mai imperioasă 
necesitatea unor transformări în şi din interiorul partidului pentru a se 
pune în acord cu tempoul radicalismului muncitorimii din acea vreme. 

Prima modificare notabilă apare în noiembrie 1918, cînd P.S.D.R. 
hotărăşte schimbări în titulatura sa, luînd numele de Partidul Socialist 
din România. În aparenţă act simplu, formal, această schimbare - cum 
remarca un foarte recent material - ,,nu era o simplă schimbare de 
titulatură, ci un act de conţinut principial care exprima delimitarea faţă 
de vechile partide social-democrate din Internaţionala a II-a, adoptarea 
unei atitudini mai înaintate, revoluţionare" 11 • Ritmul acomo::lării parti
dului socialist la realitatea mişcării muncitoreşti creşte, iar în preajma 
confruntării de clasă de la Bucureşti - decembrie 1918 - ziarul „So
cialismul" publică proiectul de program al partidului Declaraţia de prin
cipii (9 dec. 1918). Acest document ni se prezintă ca o premieră absolută 
în mişcarea noastră muncitorească, datorită enunţării categorice a do
rinţei trecerii la înfăptuirea ţelului revoluţionar al partidului· socialist 
prin preluarea puterii politice de către clasa muncitoare şi instaurarea 
dictaturii proletariatului. O asemenea atitudine a partidului socialist se 

7 Nicolae Petreanu, Transformarea Partidului socialist în Partidul Comunist 
Român, etapă nouă, superioară în mişcarea revoluţionară din România, în „Era 
Socialistă", 1981, nr. 9, p. 38. 

8 Gh. Unc, Mişcarea muncitorească din România în anii 1918-1921. lnsemnă
tatea marelui Congres din mai 1921, în „Anale de istorie", 1977, nr. 1, p. 163. 
Aceeaşi cifră este dată şi de N. Petreanu, în loc. cit. 

9 • • • Documente din istoria mişcării muncitoreşti din România. 1916-1921, 
Bucureşti, 1966, p. 289 (In continuare Doc. 1916-1921). 

10 Ibidem. 
11 • • • Mişcarea muncitorească din România. P.C.R. în perioada interbelică, 

în „Anale de istorie", 1979, nr. 1, p. 134. 
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înscrie perfect pe linia tradiţiilor de luptă a mişcării muncitoreşti din 
România, demonstrînd acum gradul maturizării sale politice şi a con
ceptualizării ideii comuniste. In acest sens, Gh. Cristescu arăta: ,,Par
tidul socialist din România, în toată activitatea sa se inspiră de la prin
cipiile socialismului revoluţionar şi tactica luptei de clasă~412 • Accentul 
deosebit pus pe problematica tacticii este vizibil chiar din comentariul ce 
însoţea Declaraţia de principii, în „Socialismul" din 9 dec. 1918: ,,Re
nunţînd la metodele de luptă din trecut, precizînd ideile socialiste şi 
tactica sa, Partidul Socialist din România devine un partid cu adevărat 
revoluţionar care urmăreşte nu cîrpeli, nu paleative sociale, ci schim
barea societăţii burgheze. Scopul partidului socialist fiind tocmai în
făptuirea societăţii socialiste, toată acţiunea partidului trebuie îndreptată 
în această direcţie" 13 • Şi, dincolo de cuprinsul său, semnificaţia acestui 
document sporeşte datorită faptului că programul - Declaraţia ele prin
cipii - a fost acceptat, cu citeva mici modificări, de masa membrilor de 
partid14, în dezbaterile ce au urmat, în anul 1919, la nivelul organizaţiilor 
locale şi regionale. 

Demararea şi mersul victorios al Marii Revoluţii Socialiste din Oc
tombrie anunţa umanităţii că o lume moare - cea capitalistă şi o lume 
se naşte - cea socialistă. Procesul revoluţionar din fostul imperiu ţarist 
a avut un extraordinar ecou şi a influenţat covîrşitor desfăşurarea vieţii 
economice şi politice planetare. Dar marea importanţă a revoluţiei con
dusă de Lenin a fost aceea că proletariatul mondial a avut dovada posi
bilităţii depăşirii condiţiei sale de clasă exploatată 15 şi făuririi unui nou 
tip de societate care să realizeze adevărata egalitate între oameni - so
cietatea socialistă. La aniversarea a doi ani de la începutul Hevoluţiei din 
Octombrie, socialiştii români apreciau la justa valoare acest eveniment, 
subscriind, totodată, la cunoscuta concluzie tactică extrasă clin lupta 
proletariatului din Rusia16• Fiind exemplul cel mai grăitor de.spre nece
sitatea evitării dogmatismului în înţelegerea şi aplicarea marxismului, 
revoluţia bolşevică a ridicat la rangul cel mai înalt principiul organiza
toric al clasei muncitoare, demonstrînd imperativ cadrele de edificare a 
partidului său de clasă. Acestea au constituit şi un imbold pentru miş-

12 • • • Doc. 1916-1921. Acelaşi înţeles îl are şi articolul „Programul nostru", 
din ,.Socialismul" (22 dec. 1918), care sublinia: .. Dcclara\iilc de principii pc> care 
IC' publicăm în corpul ziarului tind să preciwze noua oric>ntare tactică a partidului 
nostru, orientare izvorîtă din principiile> doctrinc>i socialiste>, puse în lumina faptl'
lor sociale rc>cente" (Cf. Presa muncitorească şi socialistă din România, voi. III. 
Partea întîi, Bucureşti, 1971, p. 273; Vezi şi la Titu Georgescu. De la ret•oluţionarii 
democraţi la făurarii Partidului Comunist Român, Bucureşti. 1971, p. ~30). 

D Cf. Marin Badea, Marea Revoluţie Socialistă din Octombrie şi importanţa 
ei în dezbaterile teoretice ale mişcării socialiste din România, în ,.Anale de istorie", 
1972, nr. 5, p. 60-61. 

H C. Mocanu, Gh. Unc, Procesul de clarificare ideologică şi politică in mişca
rea muncitorească din România (1918-1921), în „Anale de istorie", 1971, nr. 1, p. 17. 

15 Marin Badea, loc. cit., p. 52. 
16 • • • Doc. 1916-1921, p. ~68. 
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carea socialistă din România în accelerarea procesului de unificare a mun
citorimii la scară naţională, pe baze noi. 

Realizarea Românici întregite se datorează, în primul rînd, luptei 
îndelungate a poporului nostru, iar în această opedt clasa muncitoare s-a 
înscris în fruntea acţiunii de susţinere directă a actului desăvîrşirii uni
tăţii naţionale şi statale. Social-democraţia ardeleană a dovedit o deose
bită forţă organizatorică şi simţ politic cu ocazia participfirii la Mare& 
Adunare Naţională de la Alba-Iulia, susţinînd cu toată convingerea adop
tarea Rezoluţiei de pe Cîmpul lui Horea. Manifestul P.S.D. clin Ardeal, 
din 15 dec. 1918, arăta crezul muncitorimii vizavi de Marea Unire, la loc 
de cinste înscriindu-se scopul său suprem, acela ca în noile condiţii să 
fie mai incisivă lupta „pentru nimicirea oricărei stăpîniri de clasă şi 
pentru înfăptuirea societăţii socialiste" 17• La rîndul său, clasa muncitoare 
din vechea Român.ie a fost un puternic şi constant susţinător al luptei 
pentru Unire. ,,Declaraţia Partidului Socialist şi Uniunii Sindicale din 
România în problema naţională" (13 febr. 1919) făcea un insistent apel 
,,la toate forţele proletare şi socialiste din Basarabia, Bucovina şi Tran
silvania, pentru unificarea lor, formînd un singur bloc socialist, un sin
gur partid proletar, care să ducă înainte lupta clasei muncitoare din 
noua Românie spre realizarea idealului ei socialist de dezrobire de sub 
apăsarea burghezo-capitalistă" 1 H. 

La scurtă vreme după evenimentul de la 1 Decembrie 1918, ,,Socia
lismul" (11 dec. 1918) anunţa că, în privinţa organizării sale politice, 
clasa muncitoare are în acele momente drept ţel „de a forma un singur 
partid socialist" 19• în 23-26 mai 1919, la Bucureşti, a avut loc Confe
rinţa mişcării socialiste unele au participat, pentru prima dată, repre
zentanţi ai clasei muncitoare din toată ţara, cu această ocazie reafirmîn
du-se şi adeziunea la Declaraţia de principii care devine programul po
litic unic al mişcării socialiste din România. La Conferinţa social-demo
craţiei ardelene, la Sibiu în toamna anului 1919, cu o majoritate covîrşi
toare se hotărăşte schimbarea titlului partidului din „social-democrat" 
în „socialist", aceasta tocmai în vederea pregătirii unităţii partidului 
la scară naţională. Tot la această reuniune s-au făcut propuneri ca în 
sarcina imediată a Comitetului Executiv să se afle problema realizării 
unităţii depline a partidului cu partidul socialist din vechea Românie. O 
asemenea iniţiativă nu numai că a fost primită, la Conferinţa de la Sibiu, 
cu unanimitate, dar ea a avut puternice semnifica.ţii, deoarece venea şi 
ele la muncitorii de naţionalitate maghiară, ceea ce dovedea, cu supremul 
argument al adeziunii - aşa cum sublinia „Socialismul" din 16 sept. 
1919 - ,,că în sinul partidului socialist nu există nici şovinism nici ură 

17 60 de ani de la desăvîrşirea unităţii de stat a României (Academia de 
Ştiinţe Sociale şi Politice), Studiu introductiv şi selectarea textelor Pompiliu Teo
dor, Nicolae Bocşan, Bucureşti, 1978, p. 101. 

tA Ibidem, p. 104. 
1~ Cf. Gh. Unc, loc. cit., p. 165. 
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de rasă, ci toţi avem un singur ideal: dezrobirea clasei muncitoare"~0
• 

Iar în preajma Congresului de transformare a partidului socialist în 
Partidul Comunist Român, ,,Faklya'' (7 mai 1921) scria: ,,Partidul nostru 
trebuie să devină punctul de cristalizare care să unească forţele prole
tariatului din România"21 • 

Ar fi cu totul incompletă afirmaţia că acţiunea de unificare a parti
dului socialist are doar un caracter organizatoric, deoarece în realitate 
totalitatea demersurilor unificatoare au şi o profundă tendinţă politică. 
Aceasta este foarte vizibilă la congresele regionale ale partidului socia
list, din 1920, care premerg şi dezbat atitudinea ce se va lua cu ocazia 
marelui Congres din mai 1921. Astfel, socialiştii transilvăneni, la Con
gresul din 15-17 august 1920 (Cluj) şi 19-20 sept. 1920 (Timişoara). 
se exprimă pentru unirea mişcării muncitoreşti din România într-un sin
gur partid socialist şi reorganizarea partidului unificat pe baza principii
lor revoluţionare. De aceea, cu îndreptăţire afirma Lupta de clasă, din 
1 august 1920: ,,Unificarea e sigură. Şi e sigură spre stînga. Aproape 
unanimitatea mişcării din ţară şi majoritatea celor din Ardeal stau pe 
terenul Internationalei a III-a"22• Proiectul de Statut al Partidului Socia
list-Comunist, ~do,ptat în octombrie 1920 de Consiliul General al parti
dului prevedea, deci, cu deplin temei unificarea pe baze comuniste. 
Şi, din acest punct de vedere, sîntem de acord cu judecata care susţine 
şi dubla semnificaţie a Congresului din mai 1921, oferită de desăvîrşirea 
procesului de unificare organizatorică a clasei muncitoare din întreaga 
ţară, cealaltă constînd în baza ideologică, politică şi organizatorică de 
tip comunist pe care se clădeşte centralizarea acestei mişcări:!3 • 

Afirmarea cu atîta tărie că spiritul revoluţionar al clasei muncitoare 
din România s-a datorat radicalismului generat şi de starea material
morală imediat postbelică, dar şi de revitalizarea accentuat{1 a ideii co
muniste24. Nu se petrece această simbioză numai la nivelul partidului 
socialist, ci cuprinde masele largi muncitoreşti din sindicate. Pentru sus
ţinerea acestei afirmaţii, considerăm grăitoare dovada furnizată chiar de 
tabăra opusă muncitorilor şi anume de G. Mârzescu, atunci cind „de
mască", în Parlament, influenţa partidului socialist în rîndul sindicate
lor care îşi propuneau, la începutul anului Hl20, ,,scopuri revoluţionarP, 
care urmăresc răsturnarea ordinii sociale şi politice":!.-,. Şi nu e un neade
văr în spusele fostului ministru liberal de interne, ci o teribilă îngrijo
rare în faţa acestei revoluţionarizări a maselor care putea duce la bul
versări sociale nedorite, cu nici un preţ, de burghezia română. Cu atit 

~>o • • • Doc. 1916-1921, p. ~45. 
21 • • • Presa muncitorească şi socialistcl din România, vol. III. PartPa a doua. 

Bucureşti. 1973. p. 640. 
22 • • • Doc. 1916-1921, p. 452. 
2:1 Gh. Unc, Uniformizarea organizatoric{i a mişcării socialiste din România, 

1918-1921, în „Anale de istorie", 1974, nr. 6, p. 74. 
2~ Vasile Puşcaş. Idealul comunist în mişcarea muncitorpască din Homânia in 

perioada 1918-1921, în „Studia Univl'rsitatis Babeş-Bolyai". 1981. 1. p. 11. 
2i • • • Dezbaterile Adunării Deputaţilor, nr. 35, 14 ft>br. 1920, p. 495. 
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mai mult cu cit vedem şi din Raportul asupra mişcării sindicale, publicat 
în „Socialismul" din 22 iulie 1920, profundele mutaţii în concepţia de 
luptă a clasei muncitoare. în documentul amintit se menţionează că „în 
nici un caz nu trebuie uzat aşa de mult de grevă ca mijloc de ridicare 
a salarii1or"26, cum se înrădăcinase pîn,1 atunci în psiholiogia proleta
riatului, ci greva trebuie să aibă, în acele vremuri, un caracter politic 
prin ţelul său de a înlocui orînduirea capitalistă cu cea socialistă. De 
aceea s-a şi arătat într-un manifest, din toamna anului 1920, că greva 
generală din octombrie „a fost numai o încercare din şirul lung de lupte 
pe care le avem de dat pentru triumful socialismului"27 • Iar concluziile 
aceleiaşi greve, pentru partidul socialist, veneau să întărească tot mai 
mult tabăra celor care militau pentru transformarea sa în partid comu
nist. într-un alt manifest, de la sfîrşitul anului 1920, se preciza în acest 
sens: ,,Un partid politic comunist ne spune că muncitorimea are de dus 
o singură grevă generală, adică lupta finală pentru cucerirea puterii 
politice - lupta pe baricade avînd de partea noastră ţărănimea săracă 
şi o parte (cel puţin) din armată. Viitoarea grevă generală - preconiza 
manifestul amintit - trebuie să fie revoluţia noastră"28 • Este aceasta, 
credem noi, cea mai bună demonstraţie a gradului de maturitate ideolo
gică şi politică a clasei muncitoare, la care s-a ajuns în urma procesului 
de clarificare ideologică, proces care constă, aşa cum s-a mai susţinut, 
în faptul că revoluţia socială nu mai este privită doar în termeni teore
tici, ci ele acţiune~!i_ Sau, într-o altă formulare, putem susţine că trans
formarea Partidului Socialist în Partidul Comunist Român reprezintă 
dovada cea mai concludentă a esenţei acestui proces, caracterizat prin 
,,victoria concepţiei revoluţionare, a socialismului ştiinţific, a marxism
leninismului "30 în mişcarea revoluţionară din ţara noastră, aşa cum s-a 
apreciat şi în expunerea secretarului general al Partidului Comunist 
Român, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, la adunarea festivă din Capitală 
consacrată aniversării a 60 de ani de la făurirea partidului. 

Din cele p1·ezentate reiese cu tărie concluzia că Partidul Comunist 
Român este „rezultatul unui proces istoric obiectiv, al particularităţilor 
dezvoltării noastre sociale, al luptei revoluţionare a celor ce muncesc din 
România, al maturizării politico-ideologice a clasei muncitoare şi al creş
terii rolului ei în viaţa politică a ţării" 31 • Transformarea Partidului So-

21; • • • Doc. 1916-1921, p. 445. 
2î Ibidem, p. 537. 
2., Ibidem, p. 558-559. 
2'1 Damian Hurezeanu, loc. cit., p. 9. 
:m Nicolae Ceauşescu, 60 de ani de> slujire devotată a poporului, de luptă pen

tru dreptate socială şi libertate naţională, pentru construirea socialismului şi ridi
<"area bunăstării maselor, pentru independenţa patriei, colaborare internaţională 
şi pace, Bucureşti, 1981, p. 12. 

31 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul construirii societăţii socialiste mul
tilateral dezvoltate, vol. 8, Bucureşti, 1973, p. 159. 
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cialist din România în Partidul Comunist Român s-a petrecut în condi
ţiile existenţei unor profunde mutaţii în interiorul mişcării muncitoreşti 
din România, Congresul din mai 1921 fiind ca o punte de legătură între 
trecutul şi viitorul destinului proletariatului în patria noastră. Lucreţiu 
Pătrăşcanu avea dreptate să-i numească pe comuniştii de atunci „conti
nuatori ai vechiului partid socialist"32 , fiind vorba, desigur, de o „conti
nuitate şi ascendenţă"33 care se vor impune în activitatea Partidului 
Comunist Român din perioada interbelică şi cu deosebire în anii de cînd 
conduce efortul general al poporului nostru pentru dezvoltarea României 
socialiste. 

32 • • • Doc. 1916-1921, p. 140. 
33 Marin Nedelea, Continuitate şi ascendenţă în istoria partidului politic al 

clasei muncitoare din România, în „Anale de istorie'-, 1973, nr. 3, p. 146. 
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